

ОТЗЫВ
официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических
наук Ильюшиной Инны Сергеевны
на тему: «Правовое регулирование и защита персональных данных в
виртуальной среде организаций»
по специальности 5.1.2 – «Публично-правовые
(государственно-правовые) науки»

Актуальность исследования.

Эволюция способов ведения предпринимательской деятельности, основанных на применении новых информационных технологий, актуализировала вопросы правового регулирования и защиты персональных данных в ситуации, когда предпринимательская деятельность географически удаленных партнеров осуществляется в виртуальном пространстве. Возможность осуществления коммуникаций посредством новых информационных технологий существенно изменила традиционную предпринимательскую деятельность, что повлекло за собой необходимость выявления и осмысления этих изменений, в том числе и в части обработки персональных данных. В условиях развития информационно - коммуникационных технологий обеспечению безопасности личности, общества и государства при их применении и обороте цифровых данных придается особое значение. Так, в частности, обеспечение баланса между своевременным внедрением современных технологий обработки данных и защитой прав граждан, включая право на личную и семейную тайну, поименовано в Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации 2017–2030 годы в качестве одной из национальных целей развития Российской Федерации. Одновременно с этим план реализации Стратегии включает в себя совершенствование законодательства Российской Федерации, административных процедур (в том числе в электронной форме) и бизнес-процессов коммерческих организаций, а также создание благоприятных условий для применения информационно - коммуникационных технологий. В этой связи актуальность предлагаемого диссертационного исследования

обусловлена, во-первых, изменениями, происходящими в экономической сфере, а во-вторых, необходимостью переосмысления правового регулирования в сфере оборота персональных данных в целях достижения обозначенных стратегических задач при переходе к экономике данных.

В первой главе диссертационного исследования «Сущность и правовая природа персональных данных» представлены теоретические обобщения, предваряющие проведенное исследование, и изложена общая концепция в области правового регулирования и защиты персональных данных именно в виртуальной среде организаций. Анализ исторической ретроспективы правового регулирования оборота информации личностного характера в Российской Федерации позволил автору прийти к заключению о том, что отечественное правоприменение имеет свои глубокие традиции в области регулирования и защиты неприкосновенности частной жизни граждан, которые проецируются и на современный период. Отдельно исследован вопрос о таких признаках информации, совокупность которых позволяет отнести информацию к категории персональных данных.

Вторая глава «Правовое регулирование оборота персональных данных в виртуальной среде организаций» посвящена исследованию вопроса о природе виртуальной среды организаций, о характеризующих ее признаках, о границах данного информационного пространства. Отдельно исследован вопрос о том, какие новые виды персональных данных появляются в процессе использования новейших технологических решений в области контроля трудовой деятельности, информационной безопасности организаций, использования информационно - коммуникационных технологий. Широкому исследованию подверглись и вопросы, связанные с использованием и распоряжением персональными данными, сохраняемыми в цифровом формате в виртуальной среде организаций, а также с установлением и подтверждением личности при коммуникации географически удаленных партнеров.

Глава третья диссертационного исследования «Механизм защиты персональных данных в виртуальной среде организаций» посвящена

вопросам, связанным с доступом и защитой персональных данных, исполненных в цифровом формате, как в периметре самой организации, так и за его пределами. Определены цели создания разрешительной системы и разработаны меры организационно, правового и технического характера, направленные на обеспечение безопасности персональных данных в виртуальной среде организаций.

Заключение диссертационного исследования содержит краткое описание основных результатов исследования в их последовательности, согласно структуре самой диссертационной работы. Данные результаты находятся в полном соответствии с поставленными автором задачами, решены полно и всесторонне.

В диссертации И.С. Ильюшиной решается ряд научных задач, в частности, разработана общая концепция правового регулирования и защиты персональных данных в виртуальной среде организаций, аккумулирующая в себе новые направления, нуждающиеся в правовом регулировании, такие как, например, массовое использование сотрудниками личных компьютерных и иных устройств, на которых хранятся персональные данные, широкое использование технологических решений различной целевой направленности и др.; несмотря на то, что автор не дает определения виртуальной среды организаций, тем не менее сформулирована четкая совокупность, характеризующая данную среду, что позволяет определить ее границы и выработать адекватные меры к их защите; не только определены и показаны новые персональные данные, создаваемые в процессе использования различных технологий, но предложено их видовое разделение в зависимости от целей использования технологий; пересмотрен круг участников правоотношений по обработке персональных данных в виртуальной среде организаций, а также объем их прав и обязанностей; обосновано отнесение всех персональных данных, характеризующих физиологические особенности человека, к категории биометрических персональных данных, что имеет целью исключение дуализма в правоприменении;

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их новизна.

Выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации Ильюшиной И.С., логично следуют из полученных результатов, соответствуют поставленным целям и задачам, обладают достаточной степенью обоснованности и являются достоверными, что также подтверждается наличием четырех статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для публикации научных результатов диссертаций. Данные публикации отражают основные положения, раскрываемые в диссертации. Диссертационную работу отражает структурная логичность, аргументированность, системность и последовательность в изложении материала.

Научная новизна диссертационной работы определяется тем, что весь комплекс правового регулирования и защиты персональных данных рассмотрен применительно к хозяйствующим субъектам, создающим, использующим и хранящим персональные данные в созданной ими виртуальной среде.

К полученным основным результатам следует отнести:

- комплексный подход при выявлении проблем правового регулирования и защиты персональных данных, создаваемых посредством использования информационно - коммуникационных и иных технологических решений, и хранящихся в цифровом формате в виртуальной среде организаций;

- порядок создания организацией своей виртуальной среды как на уровне формирования правовой основы правоотношений, так и на уровне технического оснащения, формирующего границы информационного пространства;

- возможность создания организацией персональных данных, относящихся к прямо определенному или косвенно определяемому субъекту

персональных данных – сотруднику организации, с определением их взаимных прав, обязанностей и ограничений, обусловленных данным фактом;

- подробное рассмотрение вопроса, связанного с повсеместным использованием в процессе осуществления трудовой и иной деятельности личных компьютерных средств сотрудников, а также смартфонов, планшетов и иных гаджетов, на которых хранятся персональные данные сотрудников, например, голосовые сообщения, записи видеоконференций и др., а также расширение за счет этого круга лиц, получающих доступ к информации конфиденциального характера;

- исследование вопроса о совместном владении персональными данными несколькими юридическими лицами, с определением их взаимных прав и обязанностей, а также соблюдением прав субъектов персональных данных;

- определение существенных условий договорных отношений, в которые могут вступать лица, совместно владеющие одними и теми же персональными данными.

Несмотря на то, что диссертационное исследование обладает как научной, так и прикладной ценностью, выводы и рекомендации обусловлены научными положениями, четко сформулированными и обоснованными, имеется ряд вопросов, которые могут быть высказаны в отношении диссертационного исследования:

1. В своей работе автор предлагает разделить меры технического характера по обеспечению безопасности персональных данных в виртуальной среде организаций на две категории: обязательные к исполнению, поскольку они предусмотрены нормами действующего законодательства, и рекомендательного характера. Первые автор относит непосредственно к оператору персональных данных и его зоне ответственности, а вторые – к сотрудникам и третьим лицам, использующим и хранящим персональные данные на персональных компьютерах и на иных устройствах вычислительной техники, что, по мнению автора, делает контроль со стороны оператора

персональных данных практически невозможным и влечет за собой переложение данной обязанности на последних. Хотелось бы получить от автора более подробные пояснения, каким образом данная обязанность может быть возложена на сотрудников и третьих лиц и какая ответственность возможна за ее неисполнение.

2. Представлялось бы целесообразным отдельно исследовать вопрос о законности хранения в организациях персональных данных сотрудников, характеризующих их физиологические особенности, в свете положений Федерального закона «Об осуществлении идентификации и (или) аутентификации физических лиц с использованием биометрических персональных данных, о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации» от 29.12.2022 № 572-ФЗ, ограничившего возможность хранения и обработки организациями биометрических персональных данных – изображения лица и голоса. Каково соотношение между данной нормой права и тем, что организации собирают и хранят информацию, характеризующую физиологические особенности человека?

3. В диссертационном исследовании недостаточно скрупулезно исследован вопрос о том, каким образом может быть реализовано право субъекта персональных данных требовать прекращения обработки его персональных данных, хранящихся на персональных компьютерах и иных устройствах других сотрудников и третьих лиц.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.1.2 – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки» (по юридическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1 - 2.5 Положения о присуждении ученых

степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Ильюшина Инна Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки».

Официальный оппонент:

кандидат юридических наук,

научный сотрудник отдела социального законодательства

Федерального государственного научно-исследовательского учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации», ИЗиСП.

Савченко Елена Алексеевна

«12» марта 2025 года

Контактные данные:

Телефон + 7 (499) 724-20-57, E-mail: elen_savchenko@bk.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация: 12.00.14 – Административное право; административный процесс.

Адрес места работы:

117218, Российская Федерация, г. Москва, ул. Б. Черемушкинская, д.34.

Федеральное государственное научно-исследовательское учреждение «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации», научный сотрудник отдела социального законодательства ИЗиСП.

Телефон + 7 (499) 724-20-57, E-mail: elen_savchenko@bk.ru

подпись сотрудника Федерального государственного научно-исследовательского учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации»
Савченко Е.А. удостоверяю:

руководитель/кадровый работник

И.О. Фамилия

Подпись сотрудника Федерального государственного научно-исследовательского учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации»
Савченко Е.А.

«12» 03 2025 г.

(М.Г. Жулева)